

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO, LITERARIO Y ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ HERMÁ

FRANQUEO CONCERTADO

AÑO XXX-X

Nedación y Administración,
Calle Ruiz Zorrilla núm. 2.—Edición núm. 15.

MIÉRCOLES 17 DE ENERO DE 1917
CASTELLÓN

Toda la correspondencia se dirige a la redacción.

NÚM. 7262

DÉ COLABORACIÓN

EL NUEVO AMERICANO Y LA PAZ

El Senado de los Estados Unidos, una vez más, votó ayer la moción de M. Hill que rechaza la guerra del presidente Wilson, aprobada por 48 v. 30, contra 17, otra proposición de M. Jones, en la que se insta al presidente la neutralidad, y la otra de M. Wilson, para que no obtenga de los beligerantes el efecto que viene de Alemania.

El Senado americano se encuentra hoy a un doble problema: interior e internacional. En el orden interior, el voto que se le pedia no estaba estrictamente conforme con sus tradiciones. Indudablemente, después de muchos años, la diplomacia ha tomado parte activa en la dirección de la política interior de los Estados Unidos; pero falta todavía para que tal dirección quede sancionada, que algo positivo, un tratado, como en el asunto de las convenciones de arbitraje o en el Panamá, ofrezca una base sólida a la intervención diplomática.

Respecto al orden internacional, el problema que se ofrece a los Estados Unidos no es otro que el de la guerra y de la paz, tal como se ha presentado a la alta asamblea. El problema, en el caso, es árido, pero algún sentido político de los senadores norteamericanos lo ha visto perfectamente. Tal como están las cosas desde el principio de la guerra, es preciso evitar toda apariencia de intervención indiscreta, porque los beligerantes y sólo los beligerantes son los llamados a establecer nuevas aspiraciones en la situación internacional. Desde que Alemania y sus aliados lanzaron a Europa la declaración de guerra, nadie, en absoluto, d. entre los neutrales, s. ha creido en el caso de intervenir directamente. Fue invadida Bélgica y nadie tampoco protestó. El silencio viene pesando sobre la guerra y la debesa, más seriamente sobre la paz. Toda acción mediadora ofreciendo a las víctimas de la agresión reparaciones o rehabilitaciones, ha de proceder de Alemania. Las potencias de la Entente no pueden olvidar que durante las seis semanas en que su derrota apareció como cierta, ninguna intervención neutral se produjo, ni ninguna protesta se formuló. Por consiguiente, cualquier medida que ahora, a los veintiún meses de lucha, se intente para cambiar rápidamente el aspecto de las cosas, para la de la abstención inicial y los Estados Unidos —están convencidos de esto, en absoluto.

A formar ese convenimiento han contribuido los más illustres oradores de la Unión, como el Dr. M. Lodge y M. Root, elogiando apoyados por la prensa, que en todo momento, justiciero, ha recomendado una prudencia que, basada en la conciencia y en la justicia, garantice en absoluto la neutralidad norteamericana que en todo momento debe mantenerse en equilibrio, sin pesar sobre ninguno de los costados beligerantes.

En estas condiciones, la aprobación de la moción de M. Jones es la prueba más evidente del interés generoso e imparcial de los Estados Unidos en lo que a la guerra se refiere. El Senado se abstuvo de emitir juicios, rechaza todo lo que tiende a favorecer determinadamente a cualquiera de los beligerantes y se limita, previniendo así todo peligro de desprecio para su política, a exteriorizar el agrado con que vería que aquellos expusiesen concretamente

definitivamente las condiciones de la paz.

A. Hurtado.

DESDE MADRID

Impresiones de lectura

Felipe Trigo y otros autores

Un libro de poesía y de novela es este agitado escrito breve libro "En mi castillo de luz" de Felipe Trigo, el novelista cuya fama, que sigue grande, había obscuramente un algo, poco antes de su trágica muerte, el desdén público. ¿Desdén?... Por lo menos, una gran indiferencia, que ahogó a los pocos años el nombre famoso del autor de "Las ingenuas", de tantos libros que, si crudos en la forma, descarnadamente crudos, tuvieron y tienen el mérito de la noble intención de quien los escribiera. Felipe Trigo fué bueno y murió loco. Murió o se hizo morir trágicamente y antes de tiempo, porque, siendo bueno, fué incapaz de vivir en este siglo de maldades. "En mi castillo de luz" es la obra póstuma de Felipe Trigo, y es el libro de un espíritu y de un cerebro desasosegado, impaciente en la vida, impaciente por conocer otras nuevas vidas o perderse en el mundo vacío de la parte.

Emilio Carrión, el poeta soñador y doloroso que cantía con preferencia y con vasos de lágrimas—que tienen, sin embargo, sonido de pasas—a los dolores de la vida, nos da en su "Dilector sentimental" muy bellas poesías, muy bellas, como toda la obra, la inmensa obra del inmenso poeta, del "enfermo de esta incurable enfermedad de la belleza" como él mismo ha dicho. Emilio Carrión dice este libro a Rodolfo González.

Y viene después: Pío Baroja, siguiendo sus "Memorias de un hombre de acción" que esta vez se titulan: "Las rutas del aventurero" y se subtitulan: "El convento de Montaña" y "El viaje sin objeto"; dos "narraciones thompsonianas" que el autor atribuye a un inglés J. H. Thompson, comerciante en uva, en la bella Málaga, y tal vez algo borroso, al decir (al maldicir) de las gentes. Baroja es siempre amable y siempre bovinista; y juro decir que interesarán siempre sus obras. Y es mi "imprósima" que ésta nueva obra del autor de "Camino de perfección" no desdice de los otros libros salidos del cerebro y de la pluma de ese hombre raro y solitario, médico y reposero, que es sobre todo escritor y escritor espiritualmente bohemio.

...Y Ricardo León, el segundo circolear de la prosa castellana (el primero es Valle Inclán), con sus "Caballeros de la Cruz", tres libros en un solo volumen, con rancio sabor de hidalguías y de misticos. En uno de estos libros hilvanan los taurinos (que son casi toda España y los alrededores) el halago de estas palabras: "...aún las corridas de toros, apesar de sus bárbaros relumbres, son, antes que nada, la fiesta de la alegría, de la gentileza y del valor." Y nosotros, los espíritus pacíficos, silenciosos, encontramos en la nueva obra de Ricardo León este pensamiento, que se identifica con el nuestro: "La felicidad dice siempre a quien la busca:

"...Siquieres alegría y estar siempre conmigo, huye del mundo y de quien es su amigo."

Con estos y otros libros: "Estética y erotismo de la pena de muerte

te: Estética y erotismo de la guerra" de Cansinos Assens; "Navidad" milagro en tres cuadros, por Martínez Sierra, con preciosas ilustraciones; "El demonio del aburrido", de Rachilde (sueños y noche), versión española de Ricardo Bacza; "Punaleo de picard", de Diego San José; "El misterio del Kuzai" de José Franco y "La guerra en 1915" crónica de la guerra de Antonio Pasó y Aguilar, la "Biblio-Renacimiento" ha culminado magnificamente el año de 1916, haciendo don, como durante todo el año, el regalo de sus bellas lecturas.

F. González Rigabert.

PARA «EL CLAMOR»

La situación militar

Los austro-alemanes han avanzado un poco en los dos extremos de su frente en Rumania, tomando a los rusos la colina que está en el fondo del valle de Sărata, afluente del Tisza, y entre el Buzău y el Danubio han rechazado a los destacamentos rusos que se hallaban todavía en la orilla meridional del Sereth: En todos los demás sectores la situación sigue estacionaria.

Los ataques alemanes contra las colinas al sur de Oituz han resultado infructuosos, y en el valle de Sărata los rumenos han ganado un poco de terreno. Todos estos encuentros no son más que preliminares. En el Sereth y después en el Pruth, tendrán que librarse combates que podrán tener alguna influencia en el frente oriental. Los austro-alemanes ocupan hoy toda la Valaquia donde no han encontrado los recursos de viveres con que robar. Han rechazado a los ejércitos rusos sin derrotarlos de modo tal que no puedan un día u otro reanudar la ofensiva. Además en estos combates clavos sus batallones deben agitarse, porque en los Cárpatos y en Transilvania la guerra se hace en condiciones durísimas. Los alemanes mismos reconocen y enumeran las inmensas dificultades contra las cuales tienen que luchar por las circunstancias del terreno y por el frío terrible que se siente. Añaden que las pruebas de sus tropas pueden ser contadas entre las más hermosas de esta guerra. Convienen hacer justicia a su manido y a sus soldados; pero es cierto que estas pruebas agotan las tropas más aguerridas.

En la región de Riga los alemanes han reanudado la ofensiva sin obtener los resultados que esperaban y los rusos han capturado importante cantidad de material. En el frente occidental no hay que mencionar todavía combates muy serios. Las tropas británicas han tenido un éxito local al norte del Aisne en Serres. Los alemanes confiesan que se han establecido en su posición avanzada pero que conservan la posición principal.

3.

Carnet de modas

Parece que se ha renunciado a las estoras desmesuradas. Para los días fríos o húmedos se lleva mucho el fichu de chisecilla o de marfil. Algunas mujeres hasta han sacado el box, lo que deja de tener chic. Algunas de esos fiches tienen sus bandas de piel dispuestas a través, redondeándose hacia delante donde forman dos efectos se-

parados: el cuello forma un tercer efecto, se anuda como una corbata.

Otras de estas pelerinas, sobre todo las de armiño, se cruzan en el talli, delante y se anudan por detrás.



Las variaciones son infinitas y podríamos indicar una serie innumerable de ellas, a cual más linda. Basta saber que la piel, en este caso es cortada, trabajada, dispuesta como una musculina, en la diferencia de que está siempre sometida al efecto de sus bandas, cuyos reflejos y sombras tienen gran importancia. Algunas mujeres forman estas pelerinas de brocado claro de ricos dibujos; me parece un error; el ojo no puede llevar placer más que en las armonías. Esas pieles deben formarse de satin, adecuado exactamente al tono, es decir, gris, otoño viejo, pardo. Para el armiño el falso completamente negro. Vestirse con gusto, con sencillez, con cuidado, es preventa favorablemente a los desconocidos. Contribuye a insitir simpatía y respeto. Por pequeña que sea la parte de tiempos es de cine que pude consagrarse a la toilette; una mujer no debe nunca renunciar a estar bien puesta. El sentimiento inconsciente de simpatía que inspira un vestido bien elegido, que sienta bien por las mejores razones. Una mujer bien puesta, cuando apenas puede conseguir algún tiempo y algún dinero al atavio revela un conjunto de cuidados apreciables.

Un gusto instintivo por las líneas bellas y los colores armoniosos, una imaginación bastante viva para representarse de antemano el aspecto de la toilette que se combina, un espíritu crítico para escogerla entre mil sin equivocarse (pues no tiene los medios de rectificar sus errores) un espíritu de organización bastante desarrollado para tener suficiente con recursos militares, una actividad y una energía siempre prontas para utilizar sus combinaciones, labores novedosas o reparaciones y arreglo, los cortos momentos que quedan libres después de servir un cargo o cuidar de una casa. Estar bien vestida cuando se dispone de poco tiempo y de poco dinero supone todavía orden y cuidado, el tacto indispensable para componer una toilette, que agrade sin llamar la atención, ni antigua ni demasiado nueva; en fin, el buen sentido que prescinde a tiempo de fantasías que más tarde se lamentarían.

Sabina de Beancourt

Otro uno en su oficio
es maestro.

Tenéis, y ciertamente con fundamento, la pretensión de conocer bien vuestra profesión. Vuestra experiencia las pruebas que de vuestra capacidad ya habéis dado son las que os inspiran esa bella confianza en vosotros mismos. Por consiguiente, no habéis mal que también nosotros, en lo que nos concierne, tengamos el legítimo orgullo que consiste en estar seguros de lo que hacemos. Tenemos la experiencia adquirida en el curso de un respectable número de años de práctica; y todos los días damos en los periódicos irrefutables pruebas de los muy notables resultados que obtenemos. Así pues, no podéis dudar de nosotros cuando os decimos que, si después de un periodo de trabajo particularmente intenso o a consecuencia de la fatiga producida por un exceso de labor cualquiera sentís decaimiento o depresión, padecéis dolor de estómago, dolores de cabeza, tenéis latidos del corazón, insomnio, no buenas sino en las Píldoras Pink el remedio capaz de disipar todas vuestras dolencias y de restituirlas la salud y la actividad. La debilidad, la depresión nerviosa que han ocasionado esas perturbaciones que tanto os disponen, provienen de que vuestra sangre está gastada, por el exceso de trabajo intelectual o físico, por los abusos de todo género. En consecuencia, es necesario restituir a vuestra sangre su riqueza y pureza, y a vuestros nervios su facultad de resistencia. Por todo esto os aconsejamos que toméis las Píldoras Pink, de tan notables propiedades reconstituyentes y tonicas. Despues de largo tiempo está probado que estas píldoras son el más activo regenerador de la sangre y el más poderoso de los nervios. Nunca se ha dado el caso de que, tomadas con regularidad y perseverancia, hayan dejado de vencer a la anemia, portenaz que fuere, o la depresión nerviosa por intensa que se manifestare. Una cura de Píldoras Pink constituye el tratamiento más eficaz contra la anemia, clorosis, enfermedades de los nervios, reumatismo, neurastenia, debilidad general.

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

LOS CUAQUEROS

Esta austera secta protestante que, fundada el siglo XVIII, en Inglaterra por Jorge Fox y cuyos miembros no tienen derecho a tomar las armas, no permanecen inactivos desde el principio de las hostilidades. Según su idea pacifista, la secta ha querido desde 1914, atenuar, en la medida de sus medios, los horrores de la guerra.

Para lograrlo, los cuáqueros han pedido salvavidas y han venido, en gran número, a socorrer Bélgica y el Norte de Francia, víctima de la invasión alemana. Sus automóviles surcan las carreteras en todas direcciones llevando provisiones, vestidos y recogiendo viejos, mujeres, niños enfermos y heridos.

Desde que les fué posible, los cuáqueros transportaron a los lugares por los que el círculo había pasado, casas desmontables encargadas por cientos de miles a Inglaterra.

De este modo han podido socorrer a miles de pobres seres que ya no tienen ningún abrigo. Esos «reconstructores de hogares» van detrás de las líneas de combate a buscar las familias dispersas y las instalan en las casitas amuebladas con los muebles que han podido salvar del desastre, y les facilitan instrumentos de jardinería, granos y máquinas de coser.

Han reorganizado varias escuelas e instalado las oficinas de correos. Gracias a esta incansable actividad, se ven levantarse en medio de las ruinas y escombros de las llanuras del Marne, las casitas limpias y cómodas con un lindo jardincito.

ULTIMAS NOTICIAS DE MADRID Y EL EXTRANJERO

Gran Bazar de Calzado de JAIME GONZALEZ

CALLE DE GONZALEZ CHERMA, NUMERO 64.—CASTELLON
La antigua ZAPATERIA establecida en la calle de la Enseñanza, número 29, se ha trasladado a este local, en donde el público encontrará GRANDES NOVEDADES, ELEGANCIA, SOLIDEZ y ECONOMIA
NO EQUIVOCARSE. González Chermá, 64

SUCESOS

Castellón.—El atraco de ayer

Ayer tarde sobre las cuatro horas de la misma y encontrándose dando de comer a varias aves de corral que tiene en su alquería del camino viejo de Llida un conocido industrial de esta capital, que ha desempeñado por algún tiempo la alcaldía de esta ciudad, cuyo nombre no damos al público, por que así se nos ha rogado, fué sorprendido por un hombre, que con la cara medio cubierta y esgrimiendo un enorme puñal, le atrajo por detrás diciéndole: Las manos a la cabeza; venga el dinero que usted lleva encima.

El citado industrial tiró mano a uno de los bolsillos del chaleco y sacó una pequeña navaja que el atracante le arrojó al suelo dándole con una mano en el codillo, cuchillando seguidamente y según se dice el ladrón se hizo con un billete de diez duros, que devolvió al referido industrial, diciéndole que él no iba por los diez duros, sino por los miles de pesetas que había cobrado hace tres días.

Como continuaba el atracador amenazando con el puñal en alto, el industrial dijole guarda V. el arma, pues ya ve que yo no llevo nada.

También se afirma que el citado exalcalde le ofreció después las cincuenta pesetas, que aquel no quiso, diciéndole que a él le harían más falta.

El ladrón, obligó al industrial a entrar en la alquería, con el objeto de que no vieras este el camino que tomaba, cosa que ha podido apreciar el atracado.

Según parece, el ladrón debió estar escondido en una balsa de cáñamo existente en dicha alquería, pasando para llegar a la misma por campo regado el día antes.

Dicen que vestía pantalón claro y chaqueta más oscura, algo rubio, de estatura bastante regular y que representa la de treinta a 40 años, pues como llevaba parte de la cara tapada por un pañuelo no puede saberse claramente cómo era y cuánto decímos lo sabemos por referencia de la familia del industrial, pues este se niega a relatarlo, deseando no se hiciera público lo ocurrido. Por ello nos ha sido difícil poder comprobar los hechos.

También se dice que el día anterior se encontraba en dicha alquería ocupado en las faenas del riego un criado del industrial y al terminar el trabajo observó que de un chaleco que tenía colgado en un árbol le faltaban cuatro pesetas, ignorando quién pudiera ser el autor del robo.

La guardia civil y la policía tienen conocimiento del suceso y práctica gestiones para dar con el autor del atrevido atraco.

Esta tarde se decía que el atraco ha tenido mayor importancia, pues según se decía el industrial de referencia se ha quedado sin la cartera y el dinero que en la misma guardaba, producto de la venta de una viña, cuya escritura se llevó a cabo el pasado sábado.

Reclamado

La policía ha capturado y detenido a Vicente Navarro Marzá, que llegó ayer a Castellón, por estar reclamado por orden telegráfica del Juzgado del Mar, de Valencia.

Según parece este individuo es autor de un robo de alhajas, ropas y otros efectos verificado hace tres días en aquella capital.

Batidas

Anoche la guardia civil y la policía, dieron fuertes batidas por las casas de lenocinio, verificando algunos cacheos.

La policía detuvo en los Hoteles de San Francisco, a dos sujetos sin oficio, que vagababan por las calles de la ciudad, que dijeron llamarse Miguel Marzá Martínez, (e) El Maño, de 36 años de edad, natural de Zaragoza y Crispulo Giménez Martínez (s) Polo, de 28 años y natural de Huesca.

Dichos sujetos han ingresado en la cárcel para ser conducidos por tránsitos ordinarios a sus respectivos pueblos.



AVISO

A los Herederos (Trespaña)

No se acreditan una cosa de Comercio ni el noble ejercicio de una profesión con semejantes insinuaciones ni con frases de relumbrón, solo los hechos asentan las reputaciones y el público ya da en merecedor a los que tratan de especular a su costa.

Muchos son los que venden braguetas pocas muy pocas los que saben colocarlos, rarísimos los que saben que es una herencia.

JOSÉ PUJOL

cirujano especialista en la curación de las heridas con 30 años de práctica entre la casa Clarendon, de Barcelona y su establecimiento en Reus, muy conocido y querido en esta capital tras 20 años de visitarla todos los meses recomendado por el buen concepto de el mismo los señores médicos y por el testimonio del gran número de personas realzadas, gracias a su va desempeñada pericia y a la prudencia de sus tratamientos, último motivo de la suscripción.

Brugueras de todas clases lo más práctico y moderno para la curación y tratamiento de las heridas, por cirúrgicas y traumáticas que sean.

FAJAS HIPOGASTRICAS para corregir la obesidad, distensión y abultamiento de vientre.

TIRANTES OMOPLASTICOS para evitar la rugosidad de espaldas.

Especialidad en braguetas de caucho para la prestosa curación de los riñones infantiles.

Continuará visitando en Castellón el 29 de cada mes en el Hotel de la Paz, como ha hecho hasta hoy.

HORAS DE CONSULTA
De nueve a una y de tres a siete, saliendo en el correo de la noche.

En Tortosa visita el 30 de cada mes en la fundación Barcelona, de ocho a una, saliendo en el correo de la tarde.

Los demás días en su establecimiento clínico.

REUS.—MONTEBOL.—24, REUS

La Cruz Roja

REUS 18, Montebol, 18 REUS

LA GUERRA

Las ofertas de paz

Alemania ofrece la paz. Un periódico suizo se pregunta para qué hizo esa oferta, si, a ofrecer a sus diarios, quiere todo menos la paz, pues, dada su situación, es increíble que se haga la ilusión de que le van a aceptar las condiciones de que hablan los recortes que ahora traducimos.

La Gaceta de Ansgsburgo escribe:

"Alemania no devolverá la mitad, ni el tercio, ni aun la quinta parte de los gastos de guerra."

Alemania no pagará nada, absolutamente nada.

Alemania no restaurará nada, no evacuará ningún sitio y, por el momento, no devolverá nada. Por el contrario, guardará lo que tiene, continuará apoderándose de territorios y trabajará porque los ingleses paguen todos los daños que han hecho con su política"

Manifiesto de Guillermo II

Los periódicos más importantes de los países neutrales censuran un manifiesto de Guillermo II.

Recuerdan que el Kaiser dice que él no ha querido la guerra. En esa confesión, que esos periódicos consideran capciosa, se apercibe la preocupación del monarca alemán que no sabe como salir de la grave situación que ha creado a su país con la guerra.

Algunos de esos periódicos se fijan en que tanto Guillermo II como Carlos I no se hacen precisamente muchas ilusiones acerca de los sentimientos que a los neutrales producirán la lectura de las notas del 10 de enero, y únicamente buscan sostener y exaltar el valor que de ello parece desprenderse que triunfa de sus soldados y otros subditos.

Dos submarinos alemanes

En la marina italiana figuran dos submarinos, el alemán U-6-12 y el austriaco U-12, de que se apoderó recientemente la escuadra de Victor Manuel.

Esos sumergibles han empezado ya a prestar servicios formando parte de la escuadrilla de torpederos italianos.

El alcalde de Viena

El Emperador de Austria ha recibido en audiencia a una comisión del Ayuntamiento de Viena, que presidía el alcalde de dicha capital.

La autoridad municipal en sentido discurso se condolió ante el monarca de la situación precaria de Viena con respecto a los vivieres.

El Emperador reconoció la gravedad de la crisis alimenticia porque pasa Viena y pidió a la capital del Imperio que se siguiera sacrificando, en espera de una paz victoriosa que la puede resarcir de los apuros y de las tribulaciones que ahora la acogen.

DE MADRID

Conferencia

telefónica

Madrid, 17, 5'50

Rumor desmentido

El conde de Romanones ha desmentido la noticia publicada por algunos periódicos que atribuyen al gobierno el propósito de enviar a Marruecos al general Luque, en sustitución del señor Jordana.

Conferencia

A última hora de esta mañana conferenciaron el conde de Romanones y los ministros de la Guerra y Estado sobre asuntos de Marruecos.

Todos ellos guardan reserva acerca de lo tratado.

A Sevilla

Esta noche marcha a Sevilla el conde de Romanones, de donde se regresará el próximo domingo.

Envío de socorros

El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que había pedido al señor Alba enviar a este a las provincias interiores, algunas cantidades de las destinadas a aliviar la situación de los combates damnificados por los últimos temporales y tormentas.

Las referidas sumas se distribuirán seguidamente por medio de las comisiones que cada pueblo presidirá el alcalde y en las capitales el gobernador.

En este envío no se gira el total del crédito aprobado por las Cortes reservándose una parte destinada a suprir las deficiencias del primer reparto.

Consejo de ministros

A las cuatro han comenzado a reunirse los ministros en la presidencia para celebrar consejo.

El señor Ruiz Jiménez dijo que llevaba a la aprobación varios expedientes incados por el mismo durante el tiempo que fué alcalde de Madrid y de los que haría entrega al compañero que se determinaría a ultimarse por respetar incomparable a causa de estar él al frente del departamento al que incumbía su aprobación.

Estos expedientes se refieren a mejoras de urbanización de Madrid, como ensanche de calles y arreglo de pavimentación.

También dijo que era portador de otros expedientes sobre concesión de tratos de Beneficencia.

El ministro se manifestó dispuesto a acceder a la petición formulada por algunos opositores y en su consecuencia se ampliará el número de plazas de la última convocatoria para proveer plazas en Correos.

El señor Gimeno dijo que, afortunadamente, nada ocurría en el exterior.

Agregó que daria cuenta a sus compañeros de lo tratado en la conferencia que había celebrado con el presidente y ministro de la Guerra.

El señor Alvarado era portador de varios expedientes de indulto.

El general Luque se proponía tratar extensamente el problema de Marruecos.

Llevaba también expedientes de trámite.

El señor Alba, lo mismo que el señor Gasset, han manifestado que no llevaban asuntos de interés.

El conde de Romanones, que llegó poco momentos antes que el señor Alba, expuso su propósito de que el Consejo terminara antes de las 6'30 para poder marchar esta noche a Sevilla.

Almirante Dewey

Telegrafian de Washington que ha fallecido el almirante D. W. y. que mandaba la escuadra norteamericana cuando nuestro desastre de Cavite.

De enseñanza

El director general de primera enseñanza ha dicho, hablando de asuntos del magisterio, que en el último concurso general de traslado se habían provisto 1.374 escuelas nacionales para las que se habían presentado 1.600 solicitudes,

las cuales fueron resueltas en un mes.

El señor Royo Villanova, hace notar lo difícil de la labor llevada a cabo por el personal encargado de este asunto, diciendo que había solicitante que pedía, en orden de medio 300 plazas.

Pendían las dificultades y le bien que se ha realizado dicho trabajo.

Catástrofe

Telegrafian de Bilbao nuevos informes de la catástrofe ocurrida en la fábrica de escobas y cemento de Florieta, establecida en el barrio de Lorozarte de Deusto.

El edificio se desplomó totalmente y estaba ultimando su construcción la sociedad de ingenieros de Bilbao.

Hasta esta tarde se habían encontrado entre los escombros tres obreros muertos y seis gravemente heridos.

El gobernador acudió, al conocer la noticia, conferenciando con el alcalde y acordando el envío, desde Bilbao, de la brigada de bomberos para proceder a los trabajos de salvamento.

Al llegar las familias de los heridos y los muertos al lugar de la catástrofe se desarrollaron escenas horribles.

Los heridos, que lo están de verdadera gravedad, fueron trasladados en coches a los hospitales de Bilbao.

Los técnicos afirman que el hundimiento es debido al reblandecimiento de los materiales por la lluvia y a efectos del deshielo.

Desarrilamiento

Tortosa.—Al entrar esta mañana en aguas un tren de mercancías, desarrilaron varios vagones, cargados de bocoyes de vino de Jerez y ganado, sufriéndose daños de importancia.

Por este motivo los trenes ascendentes de Barcelona han sufrido gran retraso.

De Barcelona

Telegramas

Conocidas personalidades catalanas han dirigido telegramas al señor Suárez Inclán lamentando no continúa al frente del gobierno civil de esta provincia.

DEL EXTRANJERO

PARTES FRANCESAS

París, 3 tarde.

En la región del Somme rechazaron dos tentativas llevadas a cabo en el este de Giry.

Varias patrullas lograron penetrar en las filas enemigas y saquearlos de algún terreno.

Hubo violenta lucha de artillería en el bosque de Arteroig.

El resto del frente sin novedad.

En el juicio celebrado hoy, ha comparecido el vecino de esta capital Manuel Bombal Sido, acusado del delito de lesiones.

Ha sido defendido por nuestro querido amigo don V. canio Gimeno Michavila, asistiendo el procurador don Jaime Beilver.

Imprenta J. Forcada.

En el juicio celebrado hoy, ha comparecido el vecino de esta capital Manuel Bombal Sido, acusado del delito de lesiones.

Ha sido defendido por nuestro querido amigo don V. canio Gimeno Michavila, asistiendo el procurador don Jaime Beilver.

Ha sido también declarado culpable por administración de justicia.

Pedir autorización para construir un varadero.

Constitución

El Sindicato de esta ciudad ha de



FUERZA-SALUD-VIDA!
SEPRODO
 PODEROSO TÓNICO - RECONSTITUYENTE
 REPRESENTANTE GENERAL EN ESPAÑA
 J.RAMOS. Poniente.32 pal. 1^a BARCELONA

Gran Bazar de Calzado de Tomás Viciano

CALLE DE COLON, NUMERO 3.—CASTELLÓN

Los que desean ir bien calzados deben comprar en este establecimiento, donde encontrarán desde lo más económico en calidad superior hasta el calzado de lujo.

Café Restaurant Sulzo

Esmerado servicio a la carta

Cubiertos desde 2 pesetas en adelante, con derecho a elegir los platos

IVIA JUNTA DE OBRAS DEL PUERTO

La sesión de hoy

Ha presidido la sesión don Juan Peis y de la misma se nos han facilitado las siguientes referencias.

Desde hace tiempo que la junta se preocupa de la solución del problema obrero, en pro de la cual ha realizado gestiones en Madrid y en Castellón para ver de reanudar las obras paralizadas por la contrata.

Al efecto, después de la reunión de una comisión, hace pocos días celebró dos reuniones de carácter particular a las que conciernen la mayor parte de los vocales que forman dicho organismo con el consiguiente de las referidas obras, exponiendo a fin de comprender estas y dar abajo a la clase proletaria.

El combatista ha contestado que no es posible reanudar las obras de la comisión y a querido para que dé todas aquellas facilidades que sean necesarias ya que tiene paralizadas las obras y que la junta puede llevarse todo por administración por tener promesa formal del señor ministro de Fomento de conceder la oportuna autorización para ello, el combatista Víctor de Gómez, ha manifestado que se negaría a hacer tales movimientos de la vía de la canta al punto y demás elementos de tal y si de ellos se hace cargo la Junta.

Este, en vista de estos malos resultados, ha creído conveniente requerir al contratista que se persone el lunes en el Casino a donde tendrá una representación de la junta para hacerle entrega de la vía y demás elementos que hay tiene en su poder la corporación con motivo de la instalación del faro y otros menesteres.

Ha sido también aprobado el proyecto para la construcción de 75 metros de escollera y la segunda alineación del dique de poniente por administración.

Dedicar autorización para confeccionar un varadero.

Constitución de directivas

El 8º juzgado de Policía Rural de esta ciudad ha designado para que le rija, en los años 1917 y 1918 a los siguientes señores:

Presidente, don Juan Antonio Caldúch Gasco.

Vicepresidente 1º, don Francisco Campos Pardo.

Vicepresidente 2º, don Francisco Segarra Torres.

Síndic-interventor, don Tomás Rípolés Climent.

Síndicos vocales: don Vicente Martell Fercha, don Francisco Fabregat Ripolés, don Bautista Mut Armengol, don Frisóstol Fabregat Mundo, don Vicente Aparicio Tirado, don Miguel Vilarrig Marqués, don José Pascual Vizcaíno y don José Fabregat Miralles.

Representante del ayuntamiento, don José Pia Gómez.

La Junta directiva del Centro Republicano de Cabanes ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, don José Ibáñez Valls.

Vice-presidente, don José Planell Solana.

Secretario, don Vicente Tena Caselles.

Vicesecretario, don Ricardo Martín Alcántara.

Depositario, don Manuel Castellet Beltrán.

Vocales, don Manuel Beltrán Llobet, don Miquel Casañ Cepriá, don Manuel Julià Capdevila y don Bautista Llorens Llorens.

La enhorabuena a los designados, deseando que su gestión al frente de los destinos de aquella sociedad republicana sea beneficiosa para el Centro y para las ideas que defendemos.

COMITÉ DE LOS POBRES

Colonias sociales ayer.

A mediodía, 266.

Por la noche, 242.

GIRONES

Convocatoria

Se convoca a cuantos forman el Comité local Republicano por elección en razones a los cargos que desempeñan o han desempeñado, para tratar asuntos urgentes e importantes a reunión que tendrá lugar el próximo viernes día 19 a las nueve de la noche en el Centro Republicano de la calle de Raíz Zorrilla.

Castellón 16 enero 1917.—

FERNANDO GASSET.

De venta en Castellón en las farmacias de los señores Caldúch, Font, Serrano, Carbó, Rivero, Droguería Catalana y en las de los principales pueblos de la provincia.

querido amigo, el consecuente republicano don Sebastián Decap. Su muerte fué muy sentida, pues gozaba de generales simpatías, como se demostró en el acto de la conducción del cadáver, al cual asistió numerosa concurrencia, a pesar de la desapacible de la temperatura.

Reciba su atribulada esposa y familia la expresión de nuestro sentido pesame.

Enviamos también nuestro sentido pésame a la familia Decap, muy estimado en esta casa.

EL AGUA DE BENASAL mediet. fls., se vende en la farmacia de Juan Castell, plaza del Rey don Jaime I, Castellón.

Hoy continuaba enfermo, guardando cama, el señor gobernador civil don Teodo Izquierdo, por cuyo restablecimiento nos interesamos.

La lección de anoche en el Ateneo Radical estuvo a cargo de nuestro querido amigo y corregionalista don Vicente Vilar, que habló de la "Electricidad".

Nos dicen de Onda que acaban de adquirirse terrenos para construir un edificio destinado a convento para las llamadas monjas clarisas. Esta noticia nada de particular tendría si se refiriera tan sólo al hecho indicado pero se murmura en público de que apenas comprados los solares indicados hay quien ofrece la venta del viejo caserón hoy habitado por aquéllos.

Ignoramos el fundamento que pueda tener tales rumores, pero por si él fuera cierto, conveniente sería que el ayuntamiento de Onda y el gobernador civil tomaran las medidas necesarias para impedirlo y evitar hubiera alguno que negociara con una finca que sin duda pertenece al Estado.

Y como el asunto puede dar ocasión a nuevas manifestaciones lo dejamos para cuando llegue ese momento.

DIALOGO SENSACIONAL

DE TRASCENDENCIA MUNDIAL

—¿Cuál es la mejor modista?
 —PICTORIAL REVIEW.
 —¿Y por qué interesa toda?
 —Por la Moda.
 —¿Cuál arte debo elegir?
 —El de Vestir.
 —Yo me quiero distraer...
 —¡Pues a leer!
 —¿Y el qué me aconsejas tú?
 —Toma: PICTORIAL REVIEW.
 —¿Dónde se vende?
 —En el kiosco de periódicos de la plaza de Castellón.

NOTAS MUNICIPALES

La jefatura de obras públicas devuelve informada la instancia de Vicente Paris Gimeno y remite un Boletín oficial del día 15 en el cual se inserta la relación de propietarios de las fincas que se han de expropiar con motivo de la construcción de las obras del canal del pantano de María Cristina.

—Eduardo Masústegui Dávalos solicita se le expida una certificación de la conducta observada por el mismo.

—El coronel del regimiento de Otumba remite para su entrega a Antoni Viciano Vilar una certificación de soltería.

—Al inspector provincial de Sanidad se le remite una relación expresa de los señores facultativos municipales y fechas de sus nombramientos.

DE INSTRUCCION

La maestra de Onda, doña Pilar Duarte, ha comenzado a hacer uso de la licencia que le fue concedida para tomar parte en las oposiciones de profesora de música en la Normal de Castellón que se está celebrando en Valencia.

—La maestra de esta capital, doña Eladia Pedros, ha remitido a la inspección del ramo, el exediente para su jubilación.

MARITIMAS

Procedente de Nouville ha fondeado en lastre en el puerto elland "Santísima Trinidad" que zarpará esta noche para las islas Columbretes.

DE MARINA.

A los exámenes para patrones de cabotaje que han de tener lugar el día 24 del actual en la comandancia de Marina de Valencia, se presentarán para tomas partes en ellos, los vecinos del Grao de Castellón, Basilio José Trilles Moliner, Miguel Rovira Ruiz, Jaime Galtán Trilles y José Valverde Llorente, llevando consigo

los documentos reglamentarios para poder tener efecto el examen.

TEATRO PRINCIPAL

La última representación de gala

Esta tarde, como saben nuestros lectores, se proyectará por primera vez en Castellón "La última representación de gala".

Pretendíamos extraer su argumento para publicarlo y no nos atrevemos. Es tan grandiosa la creación de Mr. Lynd, es tan brillante la presentación y tan delicado el trabajo de los artistas que la han representado, que imposibilita dar una idea de lo que es esta tan notable obra cinematográfica.

El valor personal representado por emocionantes actuaciones, el arte que en todo ella resplandece y la poesía que anima la concepción de su argumento son tan grandes, como grande y amargo es el final de aquella criatura humana que se sacrifica por el bien de los demás.

Esta película debe llevar al Principal tal público que acordadito al de Castellón, demostrando que es este un pueblo en el que de veras se siente el arte en todas sus manifestaciones.

SALÓN LA PAZ

En el programa de hoy figuran los siguientes estrenos:

Última serie de "Soborno" titulada La última conquista. La peleada en dos partes Venganza justísima y la cómica denominada Circuelas y cacauchas. Además se proyectará la Revista Pathé núm. 406.

Mañana jueves "Madre" por los artistas Ali-Bey.



ATENCIÓN HERNIADOS

Es de gran interés para los herniados y del público en general, se dice que el 26 de cada mes visita en Vinaroz, el 27 en Castellón y el 28 en Tortosa, el ortopedista José Giménez, especialista en el tratamiento de las hernias (hernias), quien durante más de 14 años verifica sus viajes a Castellón y Tortosa.

En Vinaroz el 26 de cada mes, de ochenta y una Vida de Apurí.

En Castellón el 27 de cada mes de ochenta y tres y seis días.—Hotel de la Pza.

En Tortosa el 28 de cada mes de ochenta y seis.—Hotel Barcelona.

Los demás días en su establecimiento en la calle Pintor Pérez.

Todo herniado que deseas tener alivio instantáneo y en muchos casos curación de tu problema sin necesidad de operaciones o de pruebas de ese operador quirúrgico, puedes dirigirte a dicho especialista, en completo seguridad de que quedará convencido de la buena calidad de sus operaciones, como también de la general aplausión y económica en el precio de las mismas.

Si demorabas tanto por esa que el basquero al estar no va acompañado de una buena atención así el paciente es un caso de ese gravedad o un basquero, que dichas veces pueden producir a extingüimiento de la hernia.

Herniados en comprar ninguna obra que sin antes consultarla al especialista José Giménez, dirá que tiene la impresión de que desde el 15 de diciembre hasta el mes pasado.



Anuncio

Por acuerdo del Claustro de Profesores de este Centro, se convoca a exámenes extraordinarios, que tendrán lugar el día 22 del actual a las quince, a los alumnos matriculados a quienes falta aprobar una o dos asignaturas del Bachillerato.

Castellón 16 enero 1917.—El secretario, Damián Alodón.

URALITA - ROVIRALTA

Pizarra artificial de amianto y porland comprimido para TECHADOS, revestimiento de paredes y celo-rago.
 Planchas de 120 por 60 centímetros para cubiertas de poca pendiente.
 Ligero, incombustible, eterno, resistente a los vientos más impetuosos, completamente impermeable, liso y limpio siempre y admitiendo distintas combinaciones de color, de instalación fácil rápida.
 Utilizando URALITA pueden reducirse al límite las armaduras de cada cubierta. Pidámenos muestras, catálogos, libro de referencias y presupuestos que ofrecemos sin ningún compromiso por parte del comprador. Baldosas de asfalto comprimido para pavimentación de aceras, calles, muelles, carreteras, etc., etc.

Roviralta y Compañía s/c Ingenieros. - Barcelona

Depósito en Castellón a cargo de J. B. Valls Climent. - Bayer, 6



S. ESCRITOS

CHARADA

Dice mi prima segunda que no es ningún tercero-dos, que tiene primer-quat o porque llegue la ocasión de ver de la excesiva Pino la iam usa y total labor; a cuya efecto ha encargado, no un bono, sino dos, si no para mí trans-cuarta y otro... para un servidor. ¿Qué será él es segunda-tercera? El sube y baja el telón.

S.

Solución próximo número.
Solución a la charada del número anterior

A eso de que Romanones mandaba mal, hay opiniones que dirán a usted que "no es". Pero según don Torcuato, Romanones peor que Dato cumple con el Real mandado.

V.

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrechecas, rompen la piedra y expulsan las arenas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpian la orina de posos blancos purulentos, rejas y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CÁPSULAS KOCH curan en DOS DÍAS, sin peligro, los flujos blenorragicos secretos resistentes y modifican los erónicos. Para lograr un éxitoijo pidáse gratis a la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), el método explicativo infalible.

CUPON REGALO

EL CLAMOR deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece el si gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros sobre una cartulina Bristol, de 50 pesetas.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Colegiata, 5, Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente rotocada y libre de todo gasto, solo exigiremos tres pesetas y cinco céntimos, por dicho concepto.

Ea decir, que entregando en esta administración Ruiz Zorrilla 2, principal, tres noventa y cinco pesetas, acompañadas de una fotografía y 10 céntimos como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta más por cada persona.

También se enviarán por 3'95 ampliaciones del modelo pequeño, o sea de 22 por 42 en conjunto, con marco blanco o marrón, elegir, y se enviará de paquete, en lugar de cristal.

DIEZ CUPONES

Como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo de

SE GRANADA

Leed diabéticos:

QUERÉIS COMBATIR Y CURAR VUESTRA DOLENCIA?
 Es indispensable recurrir al PODEROZO Y SIN RIVAL

Antidiabético "MAXIM"

(REGISTRADO)

DE SORPRENDENTES Y EFICACES RESULTADOS

Con el uso de este Específico, no se requiere que el enfermo se sujeté a ningún higiénico alimenticio especial.

PIDASE EN FARMACIAS Y DEOGRERIAS

Al por mayor a su concesionario D. M. Boig & Ramírez
 Santa Clara, A. Valencia (España)

Gran Confitería y Repostería

AGUSTIN FLOR

Diarriamente selectas y esmeradas novedades.—Especialidad en caramelos y turrones.—Caldén, 2 y Mayor, 75.—Castellón

COMPANIA TRASMEDITERRANEA BARCELONA

Servicio fijo y semanal entre Castellón y Barcelona

POR EL
 MAGNÍFICO Y RÁPIDO

Trayecto: Castellón — Barcelona — Valencia — Madrid — Barcelona — Valencia — Castellón.
 Petente: estación de radiotelegrafía sin hilos «Marconi».

Lujoso: una cámara de 1'. Excepcionales departamentos de 3'. Restaurant a bordo con servicio esmerado y precios económicos.

Salida: de Barcelona, todos los martes.

— Castellón, todos los domingos, a las mañanas. La tarifa se admite en Barcelona, el jueves, en Castellón. Maletines consignatarios: Dotorach (Barcelona) — Calle, 17. Dña RUMIÑA (Castellón). Consignatarios: Dotorach (Barcelona) — Pas, 8, bajos. Castellón. Agentes de la Compañía trasatlántica

ACADEMIA CHEZA

dirigida por

D. Conrado Marco

REPASO de todas las asignaturas de la 2^a enseñanza.

Resultados obtenidos en los exámenes del curso de 1915-16: MATRÍCULAS DE HONOR, 28; SOBRESALIENTES, 51; NOTABLES, 74 y APROBADOS, 95.

Revalidas: Con aprobado en ambos ejercicios, 3; con sobresaliente en ambos, 3. Total, 6.

Premio extraordinario en el curso de 1915 a 1916. Sección de Letras, don Jesús Tirado Cazador, Sección de Ciencias, don Manuel Sales Boli.

Preparación teórico-práctica completa para oposiciones al cuerpo auxiliar de SOBRENTANTES DE OBRAS PÚBLICAS.

Mayoral, 116, pral.—CASTELLÓN

Academia Mercantil

MERCURIO

A cargo de don Vicente Tirado Gimeno y de don José Torres Boix. Clases de Cálculo Mercantil y de Tendencia de Buro. Boix Formular, 4, 1^{er} piso.—Castellón

Pictorial Review

GRAN REVISTA ILUSTRADA

ARTES, LETRAS, HOGAR
 La mejor revista de modas

de los Estados Unidos
 Edición española.—Paseos (125)
 En Castellón: se vende kiosco periódico. Plaza de Castellón

Academia Municipal de Música

Queda abierta en el Ayuntamiento la matrícula y gratuita para su atención a la "Academia Municipal de Música" instalada junto al Parque de bomberos.

Horas de clase: de 6 a 8 tarde

Revistas Granada y Valencia

Ansel V. V. Trade

Editorial de libros de alta calidad

En Valencia, Zaragoza, Barcelona, Madrid y Pamplona. —Librerías de la calle, Paseo del Prado, 22 y Paseo de Alfonso XII, 12. —Teléfono: 22-22-22. —Sede social de Madrid: Paseo de Alcalá, 12. —Teléfono: 22-22-22.

EL REMEDIO INFALIBLE PARA EL

ESTOMAGO

Bicarbonato de sodio químicamente puro

TORRES MUÑOZ

Antisepticos, antidiárticos.

En polvo y en comprimidos.

OFICIALES CON LAS ENTIDADES QUE SON PREMIERAS

OFICIALES CON LAS ENTIDADES QUE SON PREMIERAS